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省级总结评估报告编写提纲

一、前言

简述找矿突破战略行动开展以来组织实施情况（含目标调整情况）、进展成果、经验做法、评估结论等方面。
二、组织实施情况

总结推进行动实施过程中，组织机构建设、管理制度创新、政策措施制定、服务矿业权人和地勘单位等方面采取的措施及落实情况。

（一）工作推进。

总结找矿突破战略行动动员部署，组织机构组建、业务推进与保障措施、地质找矿新机制落实、实施方案的调整和落实，业务支撑、专家指导与进展跟踪，贯彻生态文明建设有关精神，支撑服务脱贫攻坚等重大战略，自然资源、发展改革、科技、财政各部门工作协调等情况。

（二）相关配套政策的落实。

总结推动找矿突破战略行动的相关配套政策制定与落实情况。包括矿业权管理、矿产资源国家权益管理、服务矿业权人和地勘单位采取的措施及落实情况等。简述矿产资源管理体制机制改革情况。
三、目标完成情况

对照找矿突破战略行动总体实施方案中明确的目标任务，在充分利用五年阶段性评估成果基础上，全面总结2011-2019年目标完成情况，简述2020年预期成果。分六方面总结评估。

（一）基础地质调查。

统计地方财政资金和社会资金开展1:5万区域地质调查、1:5万地球化学调查、1:5万地球物理调查、航空物探调查、矿产地质调查、页岩油（气）、天然气水合物、地热能、其它非常规能源基础调查等基础性地质工作，编制公益性地质调查工作统计表（附表1-1和附表1-2）。

（二）重要矿产勘查。

综述找矿突破战略行动以来重要矿产勘查（不含老矿山找矿）资金投入、完成主要实物工作量情况、重大进展与成果等。包括勘查新增资源储量、新发现矿产地等。编制重点矿产勘查投入及目标完成情况汇总表（附表2）、重点矿产勘查投入及目标完成情况明细表（附表3）。对重要矿产勘查目标完成情况按矿种、勘查区分述。

矿种包括：煤炭、铀矿（涉及查明资源量或储量数据用××代替，按照国家保密规定上报）、铁矿、锰矿、铜矿、铅锌矿、铝土矿、镍矿、钨矿、锡矿、钼矿、金矿、钾盐、锂矿、石墨矿、钛矿、萤石矿、硅藻土、其他矿种（省级找矿突破战略行动实施方案确定的目标矿种）。

每个矿种总结自找矿突破战略行动实施以来勘查资金投入情况、完成主要工作量；主要进展成果按照整装勘查区（国家级）和重点勘查区（包括省级整装勘查区）分别描述：

（1）整装勘查区：

概述整装勘查区概况，区内主要矿床类型。简述2011~2019年及2020年预期资金投入及完成的主要工作量，截至2019年底累计查明资源储量，2011~2019年勘查和2020年预期勘查新增储量、资源量、新发现矿产地等情况。总结重点矿区、项目找矿进展成果，预测资源潜力。

（2）重点勘查区：

概述重点勘查区概况（位置、面积、主攻矿种及类型），简述2011~2019年及2020年预期资金投入及完成的主要工作量，截至2019年底累计查明资源储量，2011~2019年勘查和2020年预期勘查新增储量、资源量、新发现矿产地等情况。总结重点矿区、项目找矿进展成果，预测资源潜力。

（三）老矿山找矿。

概述2011~2019年已有矿山深边部找矿投入资金、主要工作量情况、勘查新增资源储量、新认识、新发现，延长矿山服务年限及其社会效益，编制老矿山找矿投入及进展成果表（附表4）。由中央财政和地方财政支持的老矿山找矿项目有关情况应单独说明。

（四）科技支撑。

主要对财政和社会出资开展的地质科技攻关工作进行全面总结，对地质成矿理论、勘查技术和示范应用方面的创新进行总结。编制科技资金投入情况表（附表5）、科技创新获奖情况表（附表6）。总结评估内容包括：

1．总体进展情况，包括项目安排、经费投入、执行情况及取得的进展等。

2．科技创新成果，包括勘查技术理论方法研究、分析与测试技术、地质信息技术、地质找矿标准化建立、仪器装备研发等方面的创新及应用成果。

3．科技成果转化（包括推广应用等方面）情况。

4．科技平台建设、奖励及人才培养。

5．亟待解决的关键科技问题。

（五）矿产资源节约与综合利用。

1．重要矿产资源综合利用现状调查、矿产资源节约与综合利用专项成果、重要矿产资源开发利用水平调查评估、先进适用技术推广应用、绿色矿业发展示范区建设等工作取得的主要成果。

2．推进矿产资源节约与综合利用工作的主要措施、制度建设。

（六）经济社会效益。

综述引领和拉动商业勘查跟进、增强国家矿产资源保障、促进勘查开发格局和资源产业布局、加强生态文明建设、提升服务民生能力，支撑国家脱贫攻坚、带动社会就业、和谐稳定发展等方面取得的经济社会效益。

总结矿产资源利用结构格局建立情况、勘查开采空间布局情况等。简述2011年以来形成的能源资源基地建设情况，编制能源资源基地汇总表（附表7）。总结矿产地储备体系建设情况。
四、主要经验做法及存在问题

全面总结推进找矿突破战略行动的主要经验与做法，分析组织实施、地质找矿工作机制、政策措施落实等方面存在的主要问题及原因。
（一）经验做法。

总结找矿突破战略行动实施过程中，组织推进、地质找矿新机制落实、政策出台、促进社会资金投入平台建设、质量监管和科技创新支撑、激励引导以及其他方面采取的具体措施和取得的成效。

（二）存在的主要问题。

地质找矿工作机制体制建立、绿色勘查及绿色矿业发展示范区建设、矿产勘查开发管理政策落实及科技创新等方面存在的问题。
五、下一步工作建议

分析新时代地质找矿工作面临的形势，提出推进地质找矿工作的思路、体制机制、组织实施形式。围绕重点矿种，分阶段（五年、十年）简述未来十年找矿工作部署初步建议，包括总体目标任务、主要工作内容、工作部署、主要实物工作量、预期成果、保障措施等。

附表：1-1．公益性地质调查工作统计表
1-2．公益性地质调查工作统计表（页岩油（气））
2．重点矿产勘查投入及目标完成情况汇总表

3．重点矿产勘查投入及目标完成情况明细表

4．老矿山找矿投入及进展成果情况表

5．科技资金投入情况表
6．科技创新获奖情况表

7．能源资源基地汇总表
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